

# 80 kvinnor satte nytt världsrekord

Text: Linda Lundberg



Foto: Ewan Cowrie

Rekordet. En 80-manna av endast kvinnor.

I november satte 80 kvinnor från ett 20-tal olika länder ett nytt världsrekord. Jenny Norin, från Stockholms Fallskärmsklubb, deltog från Sverige. "Det är fantastiskt kul att vi tog världsrekord, men det är egentligen bara en liten del av det hela", säger hon.

Målet var att sätta en vertikal (head-down) 100-manna med enbart kvinnor, och syftet var att fira 100-årsjubileum för den kvinnliga rösträtten i USA. Project 19 startades 2019 av den amerikanska organisationen Women's Skydiving Network (WSN). Det drogs igång ett stort mediapådrag kring projektet, tack vare att ett uppvisningsteam med endast kvinnor kallat Highlight startades i samband med allt detta. Uppvisningsteamet har syns och hörts runt om i USA och var fortfarande aktivt tre månader efter rekordet.

"Mer än att bara vara några kvinnor som hoppar fallskärm kan vi vara förebilder inom det vi gör, för att inspirera andra till att fortsätta vara modiga och fortsätta drömma", säger Jenny.

"I alla världens hörn kämpas det med att få en så hälsosam och trygg utveckling i tillvaron som möjligt, och WSN vill peka på att det bara kan vara positivt med fler ledande kvinnor för att komma dit."

## "Bästa event jag varit på"

Rekordet var tänkt att utföras 2020, men pandemin kom i vägen. Den 20-26 november 2022 var

det dags till slut, och kvinnor från 22 olika länder samlades i Eloy, Arizona. WSN sponsrade, alla 120 kvinnor som deltog fick alla hopp betalda.

"Det gjorde stor skillnad för folk. Vi kunde lägga full fokus och pengar på träningen, och sedan behövde det inte kosta mer när vi väl var på plats", säger Jenny.

De innersta 40 i formationen, Jenny en utav dem, fick dessutom åka till Abu Dhabi för att träna den 20-23 september 2022.

"Det är det bästa event jag varit på. Otroligt professionellt", säger Jenny. Hon lyfter huvudledarna Sara Curtis och Amy Chmelecki lite extra. "De här ledarna har lagt ned massor av tid på att göra ett event där de skapat de bästa förutsättningar för att få så många som möjligt att klara sin uppgift. Det blev otroligt inspirerande och fint. Alla fick känna samhörighet. Skillnaden mot andra rekord var att alla som var där hade full tillit från Amy och Sara, du var värd din plats så ingen behövde visa upp sig eller bevisa något. Det är nog inte bara jag som kan känna att det kan var en hård atmosfär på rekord annars. Du ska prestera perfekt, har betalat massor med pengar för

att kunna vara där, sedan är det upp till bevis och så ska man sätta ett rekord."

Jenny berättar även om avbytarbänken, B-teamet, som kan bli en ganska infekterad del eftersom alla såklart vill vara med på rekordet. "Men här fick jag en känsla av att både B-teamet och alla som var med på rekordet hade en bra sammanhållning. Jag hoppas att alla i B-teamet kände så också, att de var väl omhändertagna." Sonja Michanek och Tilda Järbel, också de från Stockholms Fallskärmsklubb, var uttagna till B-teamet.

## Först en stabil bas

Jenny blev kontaktad 2019 för att vara regionsorganisatör för Sverige och Danmark, och fick samtidigt en slot i rekordet bland de inre 40. Den inledande dagen av rekordveckan började de inre 40 först att träna tillsammans och bygga en stabil bas. "Att vi fick tid till det var fantastiskt. Den blev otroligt stabil."

Sedan byggde de på, bit för bit.

"Det var mer pirrigt än nervöst. För mig blir det väldigt mycket 'nu ska jag jobba, det här är min uppgift'. Det var långa dagar och en aning kallt, vi flög upp till nästan 6000 meter med syrgas, vilket känns i kroppen efter en dag", berättar Jenny, och fortsätter: "Men man kan inte tillåta sig själv att känna sig trött, alla tankar om ett varmt bad eller vi måste sätta det här nu får inte ta plats. Steg för steg framåt behöver man lita på processen. Jag nyper mig i händerna i planet upp för att fortfarande vara aktiv, att slumra till är inte heller ett alternativ, och när jag ställer mig i dörren lägger jag på ett leende, det är en liten taktik som funkar för mig. Jag visualiserar i planet och har en attityd som säger det här blir bara kul." Det blev fem hopp per dag, en dag fyra.

## Imponerande B-team

Det förra rekordet från 2016, på 65 kvinnor, slogs bara en dag efter att de börjat bygga på 40-mannan. Det nya rekordet blev en 72-manna.

"Det enda jag hade i huvudet då var att nu plockar vi på mer. Det var brutalt att se så många tjejer som var på plats men inte var med och det gjorde mig stressad. Tänk om vi inte gör ett till? Rekordet i sig har inte så stor påverkan på mig, utan det häftiga är att få göra det tillsammans, att nå ett mål som ett team. Jag var helt tårögd när jag kom ner, och tacksam för att vi fixade det så snabbt så att vi kunde plocka in fler", berättar Jenny.



Fem flygplan flög upp kvinnorna och släppte dem på 6000 meter.

Foto: Ewan Cowie



Jenny Norin, Sonja Michanek och Tilda Järbel deltog från Sverige.

Foto: Petter Mazzetta



Jenny Norin.

Foto: Felix Wetterberg



120 kvinnor var på plats.

Foto: Felix Wetterberg

På torsdagen bröt de rekordet igen med en 80-manna.

”Hoppare från B-teamet blev inplockade, och de gjorde ett superjobb. Det är definitivt mer nervöst för dem, och vad jag anser en större prestation. De har hoppat i mindre grupper på 20-30 kvinnor och ska plötsligt kliva upp i en större grupp – och kan i princip hamna på vilken plats som helst i formationen. Jag har min plats som jag flugit till hela veckan. Det här är en väsentlig skillnad, tänk bara på visualiseringen. De blir inplockade och kan aldrig innan ens veta vilket plan de ska upp i eller hur långt dyk det faktiskt är. Vi alla behöver vara redo för allt, men speciellt B-teamet. Jag vill verkligen lyfta Sonja och Tilda, jag är fantastiskt imponerad av dem.”

### Lurade till segerkänsla

Den sista dagen trodde 97 kvinnor att ett nytt rekord var satt. ”Jag var helt övertygad om att vi hade det. Alla var det. De som någon gång byggt större formationer antingen vertikalt eller på mage tror jag vet om en vibrationen som går genom formationen när den väl sitter. Det pirret var där! Vi kom ner på marken och var otroligt lyckliga”, berättar Jenny.

Men efter att de tittat på videon, om och om igen, stod det klart att rekordet inte satt. Precis när sista tjejen hade tagit sitt grepp, bröt en annan tjej.

”Det handlade om mindre än en sekund. Men jag är glad över att vi firade på marken och att vi kramade om varandra. Det var fint på något vis att få bli lurad för att få segerkänslan. Alla hade gjort det bästa de kunde, och jag känner fortfarande att alla som var med på det hoppet var med på ett rekord, även om det inte var rekordet.”

Sedan avslutades rekordveckan med ett hopp i solnedgången.

”Jag tänkte att nu njuter vi bara. Det blev väldigt ödmjukt och fint, fin stämning. Det markerade att vi gör det här för ett större syfte och att det här bara är början. Då blir det inte så mycket fokus på att vi bara skulle ha den där 100-mannan. Det var 120 kvinnor på plats, och det är inte lätt att leda så många och få till den här gemenskapen på så få dagar tillsammans. Det är ett fantastiskt ledarskap.”

### Kan bli mer av Project 19

Jenny tillägger att det faktum att det var så otroligt nära att sätta en formation med 100 kvinnor

bara är en sporre om att de kan bygga större. ”Så alla svenskar som vill vara med ska vara med, jag vill se en hel svensk pod i nästa försök.”

WSN brukar arrangera dessa rekord ungefär var tredje år, men när nästa rekordförsök blir är inte bestämt ännu.

”Jag får se hur livet ser ut då, men kommer gärna att vilja vara med”, säger Jenny.

Hon har två svenska rekord i bagaget, ett europearekord och tre världsrekord, men för att få fortsätta vara med behöver hon förbli 'current', det vill säga fortsätta flyga stora formationer och skaffa fler erfarenheter.

”Det är problematiskt att träna här i Sverige eftersom det behövs flera flygplan. Det räcker inte att hoppa 10-manna eller 20-manna”, förklarar Jenny. ”Men det hålls camps lite här och där. Under åren inför det här rekordet var det camps i bland annat Spanien, Frankrike och Tjeckien.”

Hon tror att det kommer att komma mer ur Project 19 också.

”Jag vet att de är inne på att göra något i Europa också, det ska bli spännande att följa vad de hittar på.” ■